

泰反對派演練「封鎖曼谷」中俄客減三成



■反對派演練「封鎖曼谷」，阻塞道路。

新華社

泰國反對派發動下周一舉行「封鎖曼谷」行動，大批示威者昨日開始在曼谷街頭進行事前演練，領袖素貼表示明日和周四會繼續示威。看守政府警告「封鎖」行動違法，更罕有地表示會以嚴厲手法對付示威。泰國旅遊業議會估計，政局動盪可能令今月外國遊客減

少40萬，中國和俄羅斯遊客近期更大跌三成。

示威者昨日從民主紀念碑出發，途經中國城、印度區，全程7.5公里。示威者沿途大叫「看守總理英祿下台」口號，要求成立人民議會。素貼表示本周還會進行兩次「封鎖」演練。

行動違法 2萬警戒備

反對派「封鎖曼谷」行動號召威者在下周一，佔領曼谷20個主要道路交匯處，並架設新舞台以阻擋政府官員上班，亦會切斷政府辦公室、英祿及內閣成員官邸的水電。

英祿表明不會接納示威者的要求，並稱大選將如期舉行。她承認大選未必是萬全之策，但是解決民主政制內部問題的最佳良藥。

看守副總理兼外長素拉蓬希望民眾參與遊行前要三

思，強調「封鎖曼谷」違法，亦侵犯他人權利。

當局準備以硬手段應對，並調派約2萬名警員和20隊軍人到場維持秩序。親政府的「紅衫軍」計劃在曼谷以外地區示威，對抗反對派。

執政為泰黨發言人指，反對派的示威行動已造成逾700億泰銖(約164億港元)經濟損失，「封鎖曼谷」將造成額外逾2,000億泰銖(約470億港元)損失。

星航取消19飛曼谷航班

鑑於局勢動盪，新加坡航空宣布未來數周取消19班飛往曼谷的航班，受影響旅客會獲安排轉乘其他航班或退款。

■路透社/法新社

泰國《民族報》/《曼谷郵報》

■支持者高舉代表為泰黨的選舉號碼造勢。法新社

民主發展陷惡性循環陣痛

泰國反對派示威行動被視為中產精英與草根階層的政治立場南轅北轍。分析指，軍方暫無意介入，選舉仍是泰國僵局最可能的出路，但精英階層只相信自己改革出來的選舉制度，而他信支持的政黨民粹政策拉攏支持的問題短期內亦無望解決，泰國民主發展恐仍要承受一段長時間、惡性循環的陣痛期。

支持示威的泰國記者柏察尼稱，「大多數示威者都知道(反對派領袖)素貼不是好人，但我們跟隨他，只是要他鏟除這個政府。」

反對派聲稱示威行動是「人民意願」，但明顯忽略草根階層對他信和英祿的壓倒性支持。他信任內推行

很多惠民政策，深受北部與東北部民眾歡迎，亦帶領執政為泰黨在選戰無往而不利。輿論批評反對派企圖暫停選舉制度，是不願與廣大中下階層分享權力。

泰國外商聯合總會主席康樹德指出，過往的軍事政變令泰國投資評級下滑、受國際社會非議，加上推翻他信還是無法解決政治僵局，相信軍方今次發動政變的可能性不大。

■中央社



哈格爾致電施壓 奧巴馬或取消訪日

美國總統
奧巴馬

安倍自作孽 美促改善鄰國關係

日本首相
安倍晉三

日本首相安倍晉三上月參拜靖國神社，引起國際齊聲批評。美國防長哈格爾前日與日本防衛相小野寺五典進行電話會談，敦促日方採取措施改善與鄰國關係。有日本政府人士透露，東京從未如此強烈感受到華府的強大壓力，更開始憂慮美國總統奧巴馬可能因此取消今年4月的訪日行程。

據報安倍上月26日參拜靖國神社90分鐘，才知會華府有關安排。美駐日大使館事後發表聲明，用上比「遺憾」更強硬的「失望」批評安倍，哈格爾翌日更臨時取消與小野寺通電話的安排，是美方甚為罕見的強烈反應。

美國國防部發言人表示，哈格爾在通話強調日方改善與鄰國關係、促進合作以推動地區和平與穩定這一共同目標的重要性。小野寺聲稱安倍參拜本意是反省歷史，希望美方理解。今次通話是安倍上月參拜後，首次有美國長級官員直接要求日方處理鄰國的激烈反應。

憂損三邊關係 阻重返亞太

《日本時報》引述美國資深官員指，美方反應明確顯示奧巴馬政府對安倍感到失望。該官員指，華府憂慮東亞緊張局勢會阻礙美日修訂防衛合作指針，同時威脅到美日韓三邊關係，為美國「重返亞太」戰略構成障礙。

日本新聞網引述日本政府人士指，美國事實上已為日本設下時間表，要安倍在奧巴馬展開亞洲之行前，拿出改善日本與中韓兩國關係的切實可行方案。分析指，奧巴馬顯然不願亞洲之行陷入中日韓三國爭端，要充當和事佬，若安倍無法以實際行動證明有意改善緊張局勢，恐增加奧巴馬執政團隊取消訪日的內部聲音。

韓美外長料促日停止挑釁

韓國外長尹炳世昨啟程訪美，預定明日與美國國務卿克里舉行會談。據報雙方屆時就安倍參拜事件交換意見，預料兩國會達成共識，敦促日方停止挑釁行為，推動美韓日三國合作。雙方亦會討論朝鮮半島局勢、對朝政策等議題。

■法新社/韓聯社/日本新聞網/《日本時報》



■安倍拜鬼激起多國不滿，韓國民眾早前焚燒安倍肖像抗議。

資料圖片



反華前自衛隊司令 參選東京都知事

曾撰文否定日本侵略戰爭歷史的空中自衛隊前司令田母神俊雄，據報決定參加下月舉行的東京都知事選舉。

65歲的田母神俊雄曾因

爭被要求提前退休，他其後成立右翼團體「加油日本！全國行動委員會」，多次發起反華遊行，以及組織成員到中國釣魚島附近海域釣魚及登島。

■綜合報道

孟加拉大選

示威者捕死票站職員



■警察用暴力鎮壓示威者。路透社

孟加拉昨舉行大選，反對派繼續發起示威，最少127個投票站被縱火焚毀。連串衝突造成最少18人死亡，包括一名懷疑被示威者刺死的票站職員；最少390個票站一度關閉。反對黨宣布發動新一輪罷工，要求廢除選舉結果。

大選在當地時間早上8時開始，下午4時結束。不少選民擔心被暴徒襲擊，不敢外出投票。大部分票站早上非常冷清，直至下午才有所改善。達卡市一個票站有2.4萬名登記選民，首兩小時僅25人投票。

今次改選300個議席中的147席，執政黨只須贏得24席便能維持大多數優勢。有專家認為，議會若欠缺反對派議員，難有認受性，加上雙方無意談判，無助解決政治僵局。

■路透社/法新社/美聯社/彭博通訊社

聯儲局鷹鴿派 激辯退市速度

美國聯儲局上月宣布啟動退市，但內部對如何結束非常規貨幣政策仍有分歧。鷹派的費城聯儲銀行行長普洛瑟前日指出，金融海嘯可能對美國經濟已造成永久性傷害，質疑提名快獲通過、準下任主席耶倫推崇的「最優控制理論」只會造成反效果。

美國去年第3季曾錄得4%以上經濟增長，但除此之外平均在2%徘徊，導致不少分析認為以往常見的3%增長已不復再。普洛瑟稱若此事屬實，意味聯儲局承諾維持寬鬆直至經濟復甦的做法只會徒勞無功，強調貨幣政策無法抵銷經濟調整帶來的影響。他對每次議息減少100億美元(約775億港元)買債額的退市步伐感到滿意，「但我認為可加快退市」。

上月唯一反對啟動退市的羅森格倫則呼籲局方勿急於退市，否則恐威脅復甦勢頭。羅森格倫表示，目前通脹仍然溫和，失業率亦遠高於目標值，為聯儲局有耐性地撤銷寬鬆措施提供空間。

■路透社/彭博通訊社/CNBC

中資港企承建 尼國運河延遲動工

中美洲國家尼加拉瓜宣布，由香港中資企業承建、總投資達400億美元(約3,101億港元)、連接太平洋與加勒比海的尼加拉瓜大運河工程，將推遲到明年才動工，較原定遲了一年。當地媒體引述外長科羅內爾指，當局需要更多時間研究可行性，以及訂出建設運河的最終路線。

尼加拉瓜籌備建設運河已超過一世紀，運河將經由中美洲最大湖泊尼加拉瓜湖，貫通太平洋與加勒比海，長約300公里，是巴拿馬運河的3倍。但環保人士批評運河將嚴重損害施工地區的環境。

尼國政府去年將大運河為期100年的獨家開發及經營權，授予內地商人王靖持有的香港尼加拉瓜運河開發投資有限公司，原定今年5月動工。

報道指，尼加拉瓜1990年與北京斷交，但尼國總統奧爾特加的兒子去年低調率團訪京，被認為是促成王靖投資大運河的關鍵人物。中國外交部當時強調運河建設計劃與北京政府無關，王靖則強調計劃純屬商業決定。

■英國廣播公司